

一季阅尽丁香花

又是一年丁香花开季,随着市花丁香陆续绽放,丁香之城,满城芳馨!即日起,西宁晚报将在丁香盛放的季节,带你赏丁香、寻丁香、拍丁香,领略丁香芳香袭人,阅尽最美丁香花。

殷勤解却丁香结,纵放繁枝散诞春。

春色深深,花香浓郁,又到一年丁香花开季节。从紫丁香到欧丁香,从单瓣到重瓣,从西宁植物园到街角一隅,从淡雅到热烈,浓郁的花香伴随着每个清晨。

西宁人素爱丁香,将她作为西宁市花,种植在城区的大街小巷、公园游园、广场庭院。每逢丁香花季到来,满城丁香的盛景令人陶醉,白色、紫色、黄色、粉色……各色的丁香花把高原古城装扮得馥郁芬芳。

丁香,素雅洁净,香气清幽醉人,是爱情和幸福的象征,被人们称为“爱情之花”“幸福之树”。微风习习,拂过了香的每一株枝丫,人们正在期待这场满城丁香的浪漫,也正在感受朵朵丁香与西宁的深深情缘。

即日起,西宁晚报将在丁香盛放的季节,带你赏丁香、寻丁香、拍丁香,领略丁香芳香袭人,阅尽最美丁香花。

淡雅秀丽的丁香花

丁香花繁色丽、香气淡雅。从600多年前的丁香栽培,到1985年被选为西宁市市花,再到如今的城镇绿化主角,丁香,成为西宁又一张城市名片。

长期以来,西宁人种丁香、爱丁香,在街道绿地、公园游园、庭院小区中广为栽培。清香淡雅的丁香,也深深地积淀了西宁古城浓厚的文化内涵。随着一批丁香专家的精心培育,如今西宁市已收集各种丁香百余种,并将观赏特性优良的品种广泛用于城区、国土绿化中,实现了春、夏两季丁香花开,品种花色多而艳的种植成果。

每年“五一”前后,西宁人就可以大饱眼福。随着天气转暖,部分花期早的丁香已经提前绽放,随后的日子里,中晚型的丁香也将耐不住寂寞,呈现丁香开满城,芬芳紫云藤的景象。

说起赏丁香的绝佳位置,南山路的“丁香园”当属第一位。丁香园是一座以丁香花造景为主的园林场所,园内栽植各类丁香树几百株。在繁花季,身处园中,香气扑鼻、满眼缤纷,漫步花径,怡然自得、闲情悠然。尤其这里的百年紫丁香,有着高大的树干,茂盛的树冠如大伞一般撑开,盛花期时花繁色艳,总会引来许多市民观赏拍照。除了这座以丁香命名的公园外,高原明珠景区内的丁香专类园、人民公园里的



丁香花树、海棠公园里的丁香灌木、麒麟湾公园里的丁香景观树等,不仅扮靓了公园景区,也营造了处处有丁香、处处景不同的景观效果。

除了公园、广场上的丁香烂漫外,城市街区也营造出了丁香花海。黄河路的丁香廊道、祁连路的丁香景观园、海湖大道丁香大道等,丁香正在装扮城区的大街小巷,等待与你的相遇。此外,不少市民也喜欢小区里的丁香,那些老家属院的丁香古树、新小区的丁香庭院……随处可见的丁香,以其动人的花色,邀请人们共赴一场浪漫花事。

各色丁香将逐月开放

四月至六月是丁香的盛花期。根据其花期,分为早花型、中花型和晚花型,也有花开两季的品种。同时,根据其叶片,有绿色叶、金叶、复色叶和紫叶等品种。

四月中下旬,紫丁香、白丁香、香雪丁香等早期丁香绽放;五月上旬,花叶丁香、“金色时光”“丰年”丁香、“红翡翠”丁香等中期丁香绽放;从五月中旬开始,众多丁

香争相开放,正式进入盛花期。丁香开花期直到六月,暴马丁香、北京丁香等这些晚花型的丁香仍是城市里那抹醉人的浪漫。

记者采访了解到,根据不同品种的开放时间,城区绿化通过分批分片种植,来营造丁香花期错落的景观效果。此外,丁香有高大的乔木品种,也有低矮的灌木品种,这也为城区绿化营造了高低层次不同的立体绿化景观奠定了基础。

作为西宁市的市花,丁香系乡土花灌木,最适宜当地土壤和在阴凉气候下生长,繁殖容易、花序大、花期长、花色素美、风姿典雅俊逸、花香浓郁,芳菲宜人,在最常见的香花中,常常与桂花、兰花、玫瑰、牡丹等并列,观赏价值高,又具有地方特色,为广大家庭喜闻乐见。

花在身边开、鸟在林中鸣、人在画中游……如今,我市以市花丁香、市树柳树为切入点开展大规模园林绿化建设,营造出高原城市独具特色的绿化景观效果,而那一簇簇繁茂的丁香,也托起了西宁这座城市满满的“绿色幸福感”。

(记者 张国静)



“数据要素×”专题培训赋能我省数字经济发展

本报讯(记者 刘瑜)近日,2025年全省“数据要素×”专题培训在西宁举行,省数据局相关负责人作开班动员,150余名行业代表参训。本次培训聚焦数据要素前沿领域,旨在凝聚发展共识、释放数据价值,为青海数字经济高质量发展提供动力支撑。

培训围绕国家数据要素政策、技术动态及实践经验展开,涵盖公共数据授权运营、数据基础制度、高质量数据集建设等核心内容。省数据局相关负责人在动员中强调,参训人员需提高站位、学以致用,以协作意识和创新思维推动政产学研用融合,打造数据要素协同生态。国家数据发展研究院研究员王威从数据

要素本质、数字经济脉络切入,解析数据赋能路径;中国信息通信研究院工程师耿瑶聚焦制度演进与市场价值化,解读政策法规并分享实践思路;国家数据发展研究院高级工程师陈东围绕人工智能数据产业,分析高质量数据集建设的必要性与实施建议;中国人民大学教授杨翰方从产品化、产业化视角,阐释数据驱动新质生产力的发展逻辑。

为期一天的线下培训吸引省直单位、市州数据局、高校及企业代表参与。培训目标明确,即通过统一思想、凝聚合力,推

动数据流通、场景挖掘与安全保障协同发展,构建数据要素创新生态。同时,本次培训作为“数据要素×”大赛青海分赛系列课程,将联动政产学研各界参与赛事,以“以赛促研、以赛促用”模式激发数据深度应用,提升开发利用水平,推动数据产业生态体系优化。

此次培训紧扣数字经济发展趋势,既立足政策解读与技术前瞻,又聚焦青海实际需求,为数据要素市场化配置和产业创新发展提供了理论支撑与实践指引。

洁净青海·绿色算力

我市发布“一芯聚力·环带共阅”市州联动阅读行动

本报讯(记者 张艳艳)为充分发挥西宁国际生态旅游目的地中心城市“一芯”带动作用,聚力“芯环带”协同联动,4月21日,西宁市发布“一芯聚力·环带共阅”市州联动阅读行动。这项由西宁、海西、海北、海南四地图书馆联袂推出的文化工程,以阅读为经纬线,将散落高原的文化明珠编织成璀璨的文旅版图,开创了“书香青海”建设新范式。

本次市州联动阅读行动,创新采用文旅深度融合与区域协同联动的模式。在区域协同联动方面,西宁市图书馆发挥“一芯聚力”作用,以河湟文化为主线开展多元阅读活动,打造全省阅读风尚的汇集地与传播源;西宁、海北、海西、海南深化合作交流,充分整合资源,打破地域限制,分别立足“两弹一星”、柴达木文化、唐蕃古道历史开展区域特色文献巡展活动,构建主题互补的阅读

生态圈,推动全民阅读从“单点开花”到“全域联动”。在文旅深度融合方面,我市精心打造“阅读+生态研学”主题线路,将西宁老八景河湟文化深度游、海北221基地红色阅读之旅、海南倒淌河自驾阅读驿站与生态书签DIY研学游、海西丝路诗歌会与非物质文化遗产体验游串联起来,打造青海省精品文旅融合线路,实现文化与旅游的相互促进、协同发展。

“书香润河湟·阅启新征程” 我市全民阅读系列活动启动

本报讯(记者 张艳艳)4月21日,在第三十个世界读书日即将到来之际,“书香润河湟·阅启新征程”全民阅读系列活动启动仪式在西宁市图书馆举行。本次活动由西宁市文化旅游广电局、西宁市总工会联合主办,西宁市图书馆、西宁市小桥工人文化宫承办,以线上线下联动形式,为高原古城奏响春日阅读交响曲。

据了解,今年创新推出的“一芯聚力·环带共阅”市州联动计划,将以西宁为文化枢纽,串联海北、海南、海西等环西宁阅读带,构建全域文化生态圈。西宁市总工会也在积极推动职工阅读活动,助力打造职工精神文化家园,为城市文化建设添砖加瓦。

在授牌环节,河湟书院麒麟湾书房以其古香古色的阅读环境与公园的自然景观相映成趣获评“最美分馆”,小书迷少儿分馆、西宁市老年活动中心分馆与河湟书院麒麟湾书房以其特色服务获评西宁市阅读推广基地。特别设立的“民间文献采集员”成为活动亮点,16位来自各行业的市民将以聘书为令,在今后一年中深入街巷村落,为城市记忆工程采集口述史、老照片等珍贵资料。“阅读接力旗”正式授予四个市州图书馆及西宁市小桥工人文化宫,象征阅读火种的传递。市民李先生表示:“这种文旅结合的方式让我知道阅读有更多方式和可能,期待西宁市图书馆有更多创新活动。”

启动仪式后,馆内瞬时化作全民阅读乐园。“阅读盲盒”区前排起长龙,市民随机获取定制书单;互动墙上,稚嫩笔迹写下的“我想和藏羚羊做朋友”与娟秀的《青海湖颂》诗句相映成趣。临近正午,青海首位鲁迅文学奖得主索南才让携著作《荒原上》,与读者相聚报告厅,展开关于高原书写的深度对话,思想的碰撞激荡出阵阵掌声。

据悉,本次全民阅读季将延续至年底,涵盖“童心有梦 书香少年”少儿特色阅读活动、“阅读点亮心灯”特殊群体阅读活动、“匠心灯塔”产业工人阅读行动等系列主题活动。

我省消防全力筑牢 民政服务机构安全防线

本报讯(记者 悠然)为深刻汲取近期火灾事故教训,切实做好民政领域消防安全生产工作,日前,青海省消防救援总队迅速行动,联合省民政厅印发紧急通知,在全省范围内集中开展民政服务机构消防安全专项检查工作,坚决筑牢民政服务机构安全防线。

据了解,全省各级消防部门组织专业技术力量实地开展消防安全服务指导,构建人防、物防、技防相结合的防控体系,协同民政部门,通过信息比对、筛选,精准设置单位“标签”,将辖区内已投入使用的养老机构、儿童、残疾人以及流浪乞讨救助等民政服务机构全部纳入“双随机、一公开”社会单位库,强化消防安全监督检查。在服务指导过程中,联合检查组按照有关规定,对民政服务机构逐一开展安全检查。鉴于当前养老机构消防安全面临的严峻形势,消防部门要求养老机构进一步建立健全消防安全制度,压实院长“第一责任人”责任,组织对生活区、活动区、医疗护理区、食堂等重点部位开展消防安全自查,对机构消防安全进行全面“体检”,切实查清本机构突出风险隐患,提升单位消防安全管理水平。针对检查发现的风险隐患,按照“一机构一清单”的原则,由消防部门建立《隐患问题清单》抄告同级民政部门督促整改。对于联合排查出的养老机构重大事故隐患,及时录入全国养老服务信息系统中的养老机构重大事故隐患整治模块,依托该信息系统加强过程管理并督促整改,推动隐患动态清零。

下一步,我省消防部门将持续深化民政服务机构消防安全管理工作,定期开展消防安全检查上门服务,确保消防安全隐患及时整改到位。加强与养老机构的沟通协作,提供技术支持,助力养老机构提升消防安全水平,为老年人营造安全、舒适的居住环境。

安全生产 责任在心